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EJERCICIOS RESUELTOS

UNIDAD 3: ECUACIONES Y SISTEMAS DE ECUACIONES

Cuestion 1: Resuelve las siguientes ecuaciones:

3X X X-6
a) — +2=x+4 b) X - 8=—- —
2 2 3
Sol.: x=4 Sol.: x=12
X+
c)X-%=§+3 d 2|—|=x+3
4 3
Sol.: x=28 Sol: x=1
9x 2x 1 5
) —-6=—+ = f) x - 10== (x - 6)
4 3 3 9
Sol.: x=4 Sol.: x=15
X 2X X 5x -2X + 18
g Xas=Z 5. X ) -5 (x-20)= "
4 5 30 8 6
Sol.: x=60 Sol.: x=24
. 7-X Xx-3 L Ix-3  3x-1_ b5x-1
)3X - —=-1+ — + 2X ) - =
4 6 4 4
Sol.: x=-1 Sol.: x=0
2x+1  3Xx 3x-2 X x-5 1 5x-2
k) - = . 2= ) —+ — - —x=
4 9 4 3 2 4 2
15 18
Sol.: x=— Sol.: X=——
7 23
Cuestion 2: Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas:
2 — . — —
1) xz—SX—O (Sol:x1=0.%2=5) | 50) x2+16=0 (Sol: A soluc.)
2) X2_16_D (Sol: x=24) 21) 25x2-9=0 (Sol: x=+3/5)
3) x“+8x=0 Sol: x1=0, x2=-8
) XHEX (Sol: x1=0, xz=-8) 22) x*-8=0 (Sol: x=22V2)
4) x%-49=0 (Sol: x=£7) 5
23) 4-25x=0 (Sol: x=22/5)
5) x2+49=0 (Sol: Asoluc.) 5
24) 2x°-8=0 (Sol: x=%2)
6) 3x?-9x=0 (Sol: x1=0, x»=3) )
> 180 o s 25) -x—x=0 (Sol: x1=0, x2=-1)
N 2x2_ - (Sol: x=23) 26) 16x+4x°=0 (Sol: x1=0, x2=-4)
8) 5x“+x=0 (Sol: x1=0, x2=-1/5) 27) (x+1)(x-1 ):2()(2_13) (Sol: x=25)
9) x*-3=0 (Sol- x=£3) ag) Xin2
x — —x(x — Sol: x1=0, x2=1/6
10) X2=x (Sol: x1=0, x2=1) ) 2+2x X(x —1) (Sol: x1=0, x2=1/6)
11) x*+x=0 (Sol: x1=0, x2=-1) | 29) X(x-1)-2x=-6x (Sol: x1=0, x2=-3)
12) 4x*-1=0 (Sol: x=21/2) | 30) 1:% (Sol: x=1)
13) -x’+12x=0 (Sol: x1=0, x=12) 5 XX .
_ 2y = _ Sol: x=+1
14) x’=10x (Sol: x1=0, x2=10) b (3x42)(3x-2) = (x+2) - 4x (Sol:x=21)
15) 9x%-4=0 (Sol: x=s273) | 32) (2641)° — (24 1)(2x - 1) =X +4x+ 1 (Sol: x=21)
16) 3x’-11x=0 (Sol: x1=0, x2=11/3) | 33) (3x+2)(3x~2)—(2x-3)" =17x 13 (x1=0, x>=1)
17) x(x+2)=0 (Sol x;=0, x,=-2) | 34) 2x-9—(2x+3)(2x-3)=x"+2x-25  (x=2V5)
18) 4)(2 79)( = 0 (X7=0, X2=9/4) 35) _XZ 9= XZ _9 (SO;’ X=i'3)
19) 4x°-9=0 (Sol: x=+3/2)



Cuestion 3:
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a) Determinar para que valores de m |a ecuacion 2x’-5x+m=0 tiene una solucién.  (Sol: m=25/8)

b) ;Para qué valores de a la ecuacion x’-6x+3+a=0 tiene solucion unica?  (Sol- a=-6)

c) Determinar para qué valores de b la ecuacion x*-bx+25=0 tiene una sola solucién.  (Sol: b=+10)

Cuestion 4: Resuelve:

1)
2)
3)
4)
d)
6)
7)
8)

9)

2%2+5x=5+3x-x*
4x(x+1)=15
—X(x+2)+3=0
X(x+3)-2x=4x+4
X(2+x)=(x+1)(x*-2)=-4
(2x-3)’=1

(5%-1)*=16
(4-3x)%-64=0

2(x+1)?=8-3x

(Sol: x1=1, x2=-5/3)
(Sol: x1=3/2, x2=-5/2)

(Sol: x1=1, x2=-3/5)
(Sol: x1=4, x2=-4/3)

(Sol: x=‘7i‘/§)

(Sol: x1=1, x2=-3)
(Sol: x1=4, x2=-1)
(Sol: x=-3)

(Sol: x1=1, x2=2)

A

Cuestidn 5: Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:

N -

~ o o,

10.
11.

23.
24.
25.

26.

27.

28.

x*-5x*+4=0
x*-5x?-36=0
x*+13x°+36=0
x*-13x°+36=0
x*-4x%+3=0
x'+21x%-100=0
X +2x°+3=0
x*-41x°+400=0
36x*-13x*+1=0
x*-77x°-324=0
x*-45x>+324=0

(C+1)(°=1)+3x°=3
(3+X)(3-X)X°-2x(x-3)=(x+3)’-1
5(x+1)(x-1)=1-(x*-2)?

(x +3)(x73):(2—f}

(xZ +4)(x+4)(x* +2x2-8)=0
28
4 x?-9

x> —32

(Soluc: x=%1, x=£2)
(Soluc: x=+3)

(Soluc: Asoluc )
(Soluc: x=t2, x=£3)
(Soluc: x=%1, x=++/3 )
(Soluc: x=+2)

(Soluc: Asoluc )
(Soluc: x=x4, x=%5)
(Soluc: x=%1/2, x=+1/3)
(Soluc: x=£9)

(Soluc: x=£3, x=16)

(Soluc: x=%1)
(Soluc: x=+2, x=+12)

(Soluc: x=%1)

(Soluc: x=%5)

(Soluc: x=-4, x=% LQ)

(Soluc: x=%4, x=%5)

20)
21)
22)
23)
24)
25)
26)
27)
28)

(2x-4)*-2x(x-2)=48
(2x=3)24+x*+6=(3x+1)(3x=1)  (Sol: x1=1,x2=-4)
(3x=2)%=(2x+3)(2x-3)+3(x+1) (Sol: x;=1,x2=2)
(x=1)(x=2)=0

(Sol: x1=8, x2=-2)

(Sol: x1=1, x2=2)

(x-1)(x-2)=6 (Sol: x1=-1, x2=4)
(2x-3)(1-x)=0 (Sol: x1=3/2, x2=1)
X (x=-2)=3 (Sol: x1=3, x5=-1)

(x*-4)(2x-6)(x+3)=0
X (x+2)=3 (x+2)

(Sol: x=22; x=%3)
(Sol: x1=3, x2=-2)

12. x*+2x*-8=0

(Soluc: x=+\2)
13. x°+7x°-8=0 (Soluc: x=1, x=-2)
14. x*-16=0 (Soluc: x=%2)
15. x*+16=0 (Soluc: A soluc)
16. x*-16x’=0 (Soluc: x=0, x=+4)
17. x*-64=0 (Soluc: x=+2)
18. (X*+2)(x*-2)+3x*=0 (Soluc: x=%1)
19. 5x%=(6+x%)(6-x7) (Soluc: x=%2)
20. (X*X)(X*=X)=(X=2)+x(x+4) (Soluc: x=+2)
21. (2+1)0C=3)=0C+1)(x*=1)-8  (x=t12, x=t13
( )(X=3)=(x"+1)(x"-1) ( )
22. (x*-2)°=5(1+x)(1-x)+1 (Soluc: x=+1)
35. x°+1=0 (Soluc: x=—1)
g, (3x2 —1i(x2 +3) (%% +1;{x2—3) _ 4@ (x=t1, x=£18)
37 (3% +2)Ef3x2 -2) (:’,x‘;rn2 30N sy i)
38. (2x° —8)(2x2 +8x](x“ -2x*-8)=0 (x=£2, x=0, x=—4)

39. (9-4x7)(9x-4x7)(4x" - 21x*+27)=0

(Soluc: x=+2/3, x=0, x=9/4, x=+3/2, x=i'1-é)
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Cuestion 6:

Estas ecuaciones aparecen factorizadas. Encuentra su solucion.

a) 3x—1)x+2)x—4)=0 d) 2*(x—3)7°Bx+4)=0
b) x(x —2)(x+3)(x —12)=0 e) Sx(x—1)}2x+7P7=0
c) (2x—1)4x+3)x—2)=0

Sol.:

4
dx=1 x=-2 x=4 dx=0 =3 x=—7
b]l X|:O x2:2 )@:—3 }{4:]2 {—'_‘*} ){]:CI XEZ] Xs:—%

3
Q X =—_ Xz—_I X; =2
Cuestion 7:

Factoriza las ecuaciones y resuélvelas.
a) x** =2 —13x2+38x—24=0

b) x> —6x*+ 10x* —6x2 +9x =0

) X*+8+17x*+8x+16=0

a) (x—Dx—2)x—3Nx+4=0

=1 xx=2 x3=3 x3=-—4
b) x(x — 3)’x*+1)=0
=0 x,=3
Q) x+4x*+1)=0
x = —4
Cuestion 8:
Escribe una ecuacion que tenga como soluciones: x =3, x=2yx = —7.

;Cual es el minimo grado que puede tener?

Respuesta abierta.
x—3)x—Ax+7)=0

El minimo grado que puede tener es 3.



Cuestion 9:
Resolver las siguientes ecuaciones:

)X +3x*-x-3=0

1 3 -1 -3
1 4 3

1 4 3 0
-1 -1 -3

1 3 0
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X +3x—x—3 = (x=1)(x + 1)(x + 3)

x-1=0 =
x+1=0 =|x,=—1|
x+3=0 =[x,=-3 |

E-DE+FDE+3I=0= -

X+ +2x+1=(x+1)- (X +x+1)

[x-1=0 = [x, =1
E-—DE+x+1)=0="

l.x:+x+1:0

Las otras dos raices las calculamos aplicando la férmula de la ecuacién de segundo grado:

X +x+1=0 = x=

3)x’+3x’—4x-12=0

—1+1—4 . ..
—¥ s No tiene solucion

X+ 3 —4x =12 = (x = 2)(x + 2)(x + 3)

1 3 -4 -12
2 2 10 12

1 5 6 0
2 2 -6

1 3 0

4)x —x*-x+1=0

(X—2)(x+2)(x+3)=0= {x+2=0 =[x, =2 |
w320 =[5=5]

xg—xz—x+1=(x+1 }(X—1)2

1 -1 -1 1
-1 -1 2 -1

1 -2 1 0
1 1 -1

1 -1 0

2 2 0 -8
1 0 -4 0
2 2 4
1 2 0

[x-1=0 =
[x+1=0 =[5=1]

x+1)x=-17=0=

X} —2x7 —dx+ 8= (x+2)(x-2)

—-2=0 =2
s 220 [F270 = B2
x+2=0 =[5=2
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6)6X° +7Tx°—9x+2=0

& - 9 2 BX +7X —9x+2 = (X +2)(6x° -5x + 1)
-2 -12 10 -2

[x+2=0 =2
(x+2)(6x2-Bx+1)=0= . " =[x==

|6 -5 1 o0 o
[6x° —5x+1=0
SREEES SN SN
) s+.5°—461 sx1 | 0 12 12 T2
6" —5X+1=0 = x = :5 1:-<
6-2 12 | 5—-1 4 1
By == =X, =—
' 12 12 3

7)x*=1=0

x*-1=0 =x*=1=x=4 1:i=>

8)8x’ —14x*+7Tx-1=0
8 = 14x? + 7x =1 = (x + 2)(8x* = 6x + 1)

f[x—1=0 -1
(x—1)(8 —6x+1)=0= | _ = [x=1]
[8x"—6x+1=0

6+2 8 1
— X, =——=— =X, =—
646" —4-81 6+2 - 16 16 2
X" —6X+1=0 =x= = =
8-2 16 6—2 4 1
K, =—=— =|X, =—
; 16 16 T4
Cuestion 10:
Resuelve las siguientes ecuaciones racionales.
1 1 1 7 2x 2x+3 11 2x 3x 6x°
a] _1_2|—3=— b) — = C} + =z
x x° x* 8 3 x—1 3x-3 Xx—-2 Xx+2 x°-4

1, 1. 1.7 8x* +8x+8=Tx" = (x—2)(7x* +6x+4)=0= x = 2 La solucién es verdadera.

A et e
b) E+H=L:2x{x—1}+3(2x+3)=11:>sz+4x—2=0:>Jx1__1+£ Ambas son verdaderas.
3 x-1 3x-3 |x, =—1-42

x =0 Verdadera
x =—2 Falsa

2x 3x Bx°
+ —
X—2 x+2 x°-4

c) :>2x{x~2}+3x{x—2}:6x2:sx2+2x:D::={
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Cuestion 11:

Encuentra la solucion de estas ecuaciones racionales.

14 x+1

a) 1 _x+1 b) x=1_»
1 X 2_){—1
x+1 x+1

a) 11 = x;—'l = x:1 = X;1 : x e R —{0, —1}. que anulan los denominadores de la ecuacion, son soluciones.
T
1 x—+-‘: 2% x+3 2x% +2x
i 2_):(:1 . x—1: x+1 o7 x*+2x-3 RESEX =2 AxIES SeBS K
x+1

Cuestion 12:

Resuelve las siguientes ecuaciones con radicales.

a) ——=x—— c) +/3(16—x) —+/2x—5 =1 e) V1-4x -2y3+x =+/3+x

b) Vx+4+Jx-1=5 d) Vx—7+2x =x+1

x—1 5 x—1 2x-5
=X—— = =

a}& 5 J;_

. 2
= 2x-2=(2x—=5)Vx = (2x—2) =((2x-5)vx ) = 4x* ~24x* +33x—4 =0 =

V3 V3

= (x—4)(4x* —8x+1)=0=x=4; x = 1+T (Falsa), x = 1_T

' 2 ' 2
b) Vx+4+x—1=5=x+4=5-Vx-1=(Vx+4] =(5-Vx—1) = x+4=25+x-1-10Vx—1=
10X -1=20=x-1=2=x-1=4=x=5

c) f3(16—x) —v2x—5 =1=/48—3x =14/2x—5 = 48— 3x =1+ 2x -5+ 24/2x—5 = 24/2x -5 = Hx +52 =

264 —2+/399

= 4(2x—5)=25x% + 2704 —520x => 25x* —528x + 2724 =0 = x o

- w ‘Falsa); X =

d) Vx—7+42x =Jx+1= x-T+2x+2\/(x=7)2x = x+1= V2x? —14x =4—x = 2x> —14x =16 + x> —8x =

= x* —6x-16=0= x =8 (Falsa), x =—2 (Falsa) La ecuacién no tiene solucion.

e) -J1—4x—2-\f3+x =J3+x :>~f1—4x =3-J’3+x =1-4x=93+x)=1-4x =27 +9x = 13x =-26 = x = -2

Cuestion 13:

Resuelve:
a)—VZx—3+1-=x b) V2x—3_Vx +7 =4 )2+ Vx = x
dD2-Vx =« e V3x+3 —1=V8+2x

a)l—x=2x—-3
1 +x2—2x=2x—-3 x?—dx+4=0. x=2 (no vale)

No tiene solucion.
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b2y —3=106+x+ 7 +8VNx+7

x—260=8Vx+7
x2+ 676 =52x = 64(x + 7)

x4+ 676 = 52x = Gdx + 448

5 llﬁillzf 114
x =11l +228=0: x= —— ———
' 2 TT—— 2 — (no vale)

x=114
- - 2 . > ,- )
AVxy =x=2: x=x2+4d4=—dx 0=x2=5Sx+4

= 5+#VW25-16 _ 53 _— 4
2 2 T—— 1 — (no vale)

x =4

d)z—x=‘u':; 4+xl—dx=x: x2=Sx+4=0

_—4 — (no vale)
"I-.__‘_-_‘_‘-H-‘ 1

ax=1

o
I

e)V3x+3 —1=+8=-2x
Ax+3=1+8—2x+ 2V8—2x
Sx—6=2V8=2x
25x% + 36 — 60x = 4(8 = 2x)
25x2 —S52x+4 =0

52+48 _—X=2
50 T— x=0,08 — no vale

Asi, x= 2.
Cuestion 14:

. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones:

2x—y—1=0 l+l=1_i x=2y+1
a) b) { x ¥ XV C f
x2—7=_}-+2 x_}r=6 ""Ix+.}'_1'“x_.]”=2
a)_]"=1’¢'—1}
_]»‘=x3—9
X2 =9 =2x—=1: x2=2x=-8=0
o= 2%N4+32 226 __— 4
2 2 TTT— 2
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b)y+x=xy-1
xy=0

y=5-x

x(5=-x)=6: Sx=x2=06: x2=5x+6=0 -

L
I

[
[

¥y

c)x=2p+1

—_—

V3p+1=Vp+1 =2 V3p+1=2+p+1

| E— |

y+l=4+p+1+4a4vNp+1; 2Zy—d=4vyp+1; y—2=2Vy+1

_1-'2 + 4 —4y =4y + 4 _1'2 -8y=0
y=8 — x=17

y =10 (no vale)

x=17;, y=8
Cuestion 15:

Halla la solucién de los siguientes sistemas.

x+y=11

xy =-3 2x% +3y? =32 2 _2xy =16-y*
a) 11,6 b) Lf+2 2 1 IR PP {xz el
X }.-_|_1 yo= —aX +4ay =—4 X =y =7
a) X-Tloy oy 14866y ~ 1My +11—yP—y =y 15y 456 -0 Y O X3
M-y y+1 y=7 x=4

2 z=18= 2
b) ¥y o a0 195 x - 19x2+18=0= 7 F 1= 272-197+18=0= xo 3z y -2
X x? 2 =x* ' 2

c) Multiplicando la primera ecuacién por 3, la segunda por 2 y sumando obtenemos:

x=4,y=0

17y =0 =0
Y =Y :}{x=—4,y=0

d) x*-2xy=16-—y’ = x*-2xy+y* =16=(x—y) =16 = x—y =+4
Distinguimos, por tanto, dos casos:

Caso 1: x—y=4:>x=y+4:>|[y+4}2—y2=72:>y2+15+8y—y2=72:>8y=55:>y=7,x=11

Caso 2 x—-y=-4d=x=y-d=(y-4)-y?=72=y*+16 -8y —y?* =72 = By =56 = y =7, x =—11



Ejercicios resueltos Matemdticas | de 12 Bachillerato
Cuestion 16:

Resuelve los siguientes sistemas de dos ecuaciones lineales.

Xx+1 22x+y)-3(3x-2y)=-34
= +3
a) V"2 b) «+x y
y=2x+10 2 3
—x+1+3 X+1 13 4
a) Y72 == +3=20+10 5 X4 146=4x+20 5 3x =135 x == y = =
y=2x+10
2A2x+y)—3(EBx—-2y)=-34 4x+2y—-9x+6y=-34 |[-5x+8y=-34
b) < x y - = =x=2 y=-3
Z 1= 3x-2y =12 3Ix-2y =12
2 3 '
Cuestién 17:

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones de segundo grado.

Y

. IX—BF=—5 c) 3x+E:15 ) 3x? +5y% =20
12J€Z+y2=?'5 E+E=1 4_:.;'2—}-'2:—4
X ¥
2 2
3xy —2x° = 26 " [2x+4y =10 . X°—2(x—y) =36
4x+5y =—7 1x2+3xy = -8 %+%=5
Jy:Z,x:ﬁ
a) x=6y—6=2(6y—6)° +y? =76 =73y’ 144y —4-0= 2 450
= = ——
=75 %=
65 53
b) F=4X5F?:>—SX'4R+?2x2=25:>22x221x+13€]=0:><’x__§'y_ﬁ
x=2 y=-3
¥ _
2 J?uc+2 '15j 6x+y =30
£+E_1 2y +3x = xy
X ¥
x=4 y=06
y=30—-6x = B0—12x+3x =30x—6x% = 2x? —13x+20=0= 5 15
X:—' —
> ¥
5—x 5-x x =16 =i
d) y-= ; = x2+3x(2 %)= 8= x2 _15x-16=0= 1" YT
¥x=—1y=3

9
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e) Multiplicando la segunda ecuacion por 5 y sumandole la primera obtenemos:

23 =0=x=0= x=0,y=2
x=0 y=-2

f §+%=5:-3x+2y=30::-y=15—%x

5 2 x_'152 F_'1D2
IE_E[EX_15J =36 = 23x° -300x+972=0=1{" 23’7 23
' x=6y=6
Cuestion 18:
Resuelve por el método de Gauss:
x— y—z=-10 x+y+z=3
a)q x+2y+z= 11 b){2x—y+z=2
2x— y+z= =8 x=y+z=1
a) x— y—-z=-10 2 x—- y—-z=-10 18
x+2y +z= 11 28+ 12 2x + y = 1 23
2x=— y +z= =8| ¥+ 3x =2y =-18| ¥+ =
=17 =17
CE e x =
6 6
x=y=z=-10 , 20 20
. y=1-2x=— ¥ V= —_—
2x + ) = 1¢z- 3 - 3
7x =16 z=x-r+1{]=l oo 1
) 2 2
b) x+y+2z=3 12 x+y+ z=3 12
2x=y +z=2 24+ 12 Ax +2zr =5 22
x—y+z=1 32410 2x +2z =4 38 -2
xX+y+ z= 3 x=} _ x=1
. - . _ 5= 3x
Ax +2z= S5 z= - =1 y=1
5 .
—X = -1 z=

10
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Cuestion 19:

Aplica el método de Gauss para resolver los sistemas siguientes:

x+ y+z=18 x+ y+ z=2
a) 4 x —z= 06 b) {2x+3y+5z=11
x=2y+z= 0 x—5y+6z=29
a)x+ y+z=18 12 x+y+ z=18 12 x+y+z=18
X -z=0 28 X - z=0 22 X —z= 06
x=2y +z=0 el 10 3x +3z=30 32:3 X + =12
14 x+yp+z=18| x=9 x=9
22 X —z=06p; z=x-6=3 y==0
2 2x =18| y=18-x-2=06| z=3
b) x+ y+ z= 2| 12 x+ y+ z= 2| 1
2x + 3y + 5z=11; 22=-2-12 yt+3z= T ¢ 2
x =5y + 6z =29 3212 - Oy + 5z =27 324628
09 .
x+ y+ z= 2| °"23 x=1
yr3z= T 7 32-7-9=22 Y= =2
23z=069 | z=3

X=2=y=z=2+2=5=1

Cuestion 20:

Resuelve por el método de Gauss:

x+y-—2z= 9 Zx—-3y+ z=0
a)|2x—y+4z= 4 b) {3x+6y—22=0
2x—y+6z=-1 4x+ y— z=0
a) x+y=2z= 9| 12 X+ y=2z= 9| 12
2x— yt+dz= 4; 2+1 3x +2z=13; 2
2X—y+6z==1| #*+1 3x +4z= 8| 3#-22

11
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b =D x=0
x+y—2z= 9 7 2 R
Ax + 2z =13 13 - 2=
. | x=———=06 _
2z =-5 3 =2
p=9—-x+2z=9-0-5=-2 2
b) 2x =3y + z=0 12 2x=3p+z=0 x=0
3x + 6y —2z=10 224+ 2-1% Tx =0} y=0
dx + p= z=10 32+ 1° Ox — 2y =0| z=0

Cuestion 21:

Resuelve por el método de Gauss:

x—=y = 1  2x-— y— z=2
a){2x+6y—5z=—4 b){ 3x—2y—2z=2
x+ y— z= 0 Sx+3y+5z=-1
a x— y = 1] 12 -y = 1
2x + Oy — Sz ==4 p 22-5-32 —3x + —4
x+ y—- z= 0| *¥ x+y—z= 0
12 xX—=1y = 1 y=1 x=2
22+ 312 -V ==1 x=1+y=2 y=1
: xX+y=—-—2z= 0| z=x+y=3| z=3
rv=2
b) 2x = y= z= 2 12 2 = p=z= 2 Sx—9 1
3x -2y -22= 2} 2-2.1 —x =2y YT T2 T2
—Sx +3y + 5z =-1 32+ 5. 18 Sx — 2y -9 . 3
- - z=.’.’f—1’—’=7

. L . 1
Solucion: x=2, y= 5 2=

Cuestion 22:

Si se divide un namero por 5 y por 13 y se suman los cocientes, el resultado es 72, Halla dicho numero.

Sea x el niumero desconocido: % + i T2 =13x+5x=4680 = x = @ = 260

13 18

Cuestion 23:

Si sumamos cuatro numeros impares consecutivos obtenemos como resultadoe 72. ;Cuales son estos
numeros?

Sean x, x+ 2, x + 4, x + 6 los nimeros buscados. Se tiene gue:

X+ X424+ x+44+x4+6=T2=4x+12 = ?2:>X=%= 15 . Por tanto, los nimeros buscados son: 15, 17, 19 y 21.

12
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Cuestidn 24:

La suma de un namero positivo mas el valor de su raiz cuadrada coincide con el triple de dicho niumero.
¢De qué numero de trata?

0
Sea x el numero desconocido: x +vx = 3x = x = 2x = x = 4x% = x(4x-1)=0= . 1
4

Cuestion 25:

La suma de un numero de dos cifras mas el que resulta al invertirlas es 99. ;Cuanto vale la suma de las
dos cifras de ese nimero?

Sea [xy],,, =10x+y el nimero desconocido. EI nimero invertido seré [yx],, =10y +x .
Se tiene que: 10x+y +10y +x =99 = 11x+11y =99 = x+ y = 9 = Las dos cifras suman 9.
Cuestion 26:

Un padre tiene 48 afios, y su hijo, 15. ¢ Cuantos afios han de pasar para que la edad del padre sea justo el
doble de la del hijo?

Sean x los afios que han de pasar: 48+ x=2(15+x)=48+x=30+2x = x =18

Dentro de 18 afios, la edad del padre sera el doble de la del hijo.

Cuestion 27:

Hace cinco afnos, la edad de una madre era el triple de la de su hijo, y dentro de diez solo sera el doble.
Halla las edades actuales de ambos,

Sean 3x y x las edades de hace cinco afios.
Las edades actuales son 3x+ 5y x + 5, y las edades dentro de 10 afios son 3x+ 15y x+ 15.

Por tanto, se tiene: 3x+15=2{x+15)= x =15

La edad actual de la madre es 50 afios, y la del hijo, 20,

Cuestion 28:

Si se disminuye en 10 cm el lado de un cuadrado, su area disminuye en 400 cm?. 4 Cual es el tamario
original del cuadrado?

Sea x el lado del cuadrado original. Su area es X
Se tiene: (x—10)? = x* —400 = x* —20x +100 = x* —400 = 20x =500 = x =25 cm..

Cuestion 29:

Halla tres enteros consecutivos tales que al sumar los cuadrados de los dos primeros se obtenga el
cuadrado del tercero.

Sean x, x+ 1y x+ 2 los numeros buscados:

2

X (x+1P =(x+2° = X2+ X2+ 2% +1=x* +4x+4 = x*—2x-3=0=x=-1x=3

Por tanto hay dos posibles soluciones: —1, 0y 10 3,4y 5.

13
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Cuestion 30:
Se consideran tres barras homogéneas de metal compuestas de la siguiente forma:
Primera barra: 30 g de oro, 45 de plata y 75 de cobre.
Segunda barra: 60 g de oro, 30 de plata y 135 de cobre.
Tercera barra: 45 g de oro, 60 de plata y 75 de cobre.

¢ Qué cantidad debera tomarse de cada una de las barras para obtener otra que contenga 64,5 g de oro, 69
de plata y 136,5 de cobre?

I . 0 2 45 3 7 5
En la primera barra se verifica que — =— esoro, — = — es platay — = — es cobre.
150 10 15

10 " 150
- 60 4 30 2 135 9
En la segunda se verifica que — =— es oro, — =— es platay —— =— es cobre.
225 15 225 15 225 15
. 45 3 60 4 75 5
En la tercera se verifica que — =— esoro, —=— esplatay — =— es cobre.
180 12 180 12 180 12

Supongamos que tomamos x g de la barra primera, y de la segunda y z de la tercera. Se puede escribir el sistema
de ecuaciones lineales:

2 —iy+iz=64,5
130 125 142 J'12x+16y+152=38?ﬂ (¥ =90
X+—y+—2=69 = 18x+8y+20z=4140 :Jy:g(]

107 157 12
ix—iy +£z-136.5
10 157 12

30x+36y+252=8190 |z=90

L

Por tanto, se deberan tomar 90 g de cada una de las barras.

Cuestion 31:

Un comerciante adquiere dos tipos de café para tostar, moler y, posteriormente, mezclar. El de mayor
calidad tiene un precio de 9 €/kg, mientras que por el otro pago 7,50€ por cada kilo. El comerciante quiere
obtener una mezcla que salga a 8,40 €/kg.

¢ Cual debera ser la proporcion de los dos tipos de café?

Sea x la cantidad de café de mayor calidad en un kg de mezcla e y la cantidad del otro café en un kg de mezcla,
tenemos:
[x+y=1 {x =0,6

<'[Ei‘x +7,5y =8,4 = y =04

Por tanto, hay que mezclar 0,6 kg de café de mayor calidad por cada 0,4 kg del otro, es decir, hay que mezclar 3
kg de cafe de mejor calidad por cada 2 kg del otro.

Cuestion 32:

. Un almacenista trabaja con tres tipos de televisores. Cada televisor del primer tipo le cuesta 180 €, el del
segundo tipo, 90 €, y el del tercer tipo, 30 €. Un pedido de 105 unidades tiene un importe total de 9600 €.
Determina el numero de televisores pedidos de cada clase sabiendo que el numero de televisores del
segundo tipo es el doble que los del primer y tercer tipo juntos.

Sean x el numero de televisores del primer tipo e y el nimero de televisores del tercer tipo. El numero de
televisores del segundo tipo es 2(x + y).

Por tanto:

[x+ 2(x +y) + y = 105 [3x+3y =105 [x+y=235 [x=15

= = =
1180x+90-2(x+y)+30y:980[] 13680x + 210y = 9600 ‘112x+?y:32 ]y:2D

Se pidieron 15 televisores del primer tipo, 70 del segundo y 20 del tercero.
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Cuestion 33:

Un granjero espera obtener 36 € por la venta de huevos. En el camino al mer-
cado se le rompen cuatro docenas. Para obtener el mismo beneficio, aumenta
en 0,45 € el precio de la docena. ;Cuantas docenas tenia al principio?

< [guala el coste de las docenas gque se rompen a lo que aumenta el coste de las que
gquedan.

o 56
Tenia x docenas — -— €/docena
x

Le quedan x -4 docenas — (Lﬁ + 0,4‘3] €/docena
X

[ﬂ + n,aﬁ) (x —4) = 36

X
(36 + 0,45x) (x —4) = 36x
36x — 144 + 0,45x% — 1,8x = 36x
0,45x2 = 1,8v—144 =0

x=20 (x=-=16 no vale) = Tenia 20 docenas.

Cuestion 34:

¢En cuanto hay que disminuir el primer factor y aumentar el segundo,
del producto 13-27, para que el producto disminuya en 517

Numero en que hay que disminuir: x

(13— x)(27+ x)=(13)(27)- 51
351+13x—27x— x> =351-51
—14x—x* =-51
x> +14x-51=0

-14 +20
—=3
_—141\/196+204_—l4iJ400_—l4i20_ 2
2 2 2 -14-20 17

x=3, es cierto, ya que quedaria el producto como 10 - 30 = 300, que es igual a 351 que
daba antes, menos 51

=-17, es cierto, TAMBIEN tiene sentido ya que quedaria el producto como 30 - 10 =
300, que es igual a 351 que daba antes, menos 51-
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